

co soberanía de Francia? ¿Y á título de qué?

Para nadie que de estudioso se precie son un secreto los fundamentos de derecho que asisten y han asistido tradicionalmente á la Mitra de Urgel para el dominio de los Valles de Andorra. Varios publicistas catalanes, entre ellos el ilustrado catedrático de Derecho de la Universidad de Barcelona, D. Juan de Dios Trias, han tratado este asunto con una lucidez que no deja lugar á dudas de ningun género. Refresquemos los antecedentes constitucionales é históricos de este principado, no república, como lo hemos visto llamado sin saber cómo ni por qué.

La constitución de Andorra data de los mismos tiempos y se debe á los mismos personajes históricos que la de Cataluña. Una vez expulsados los moros de aquel territorio por Carlomagno y por su hijo Ludovico Pio, el conde de Urgel, en representación de este último, donó al Obispo Sisebuto y á sus sucesores, en 819, todo el territorio de Andorra, con amplias facultades para regirlo y gobernarlo; sin que nadie, conde, príncipe, ni persona alguna, por elevada que fuese su gerarquía, pudiese perturbar á los obispos en este derecho. Los papas y concilios sancionaron esta donación en varios actos posteriores hasta el año 1099. A principios del siglo xi, viendo el Obispo que había señores que querían privarle de su soberanía, especialmente el conde de Urgel y el de Cerdeña, para agenciarse un defensor poderoso, dió algunos derechos en feudo sobre Andorra á los señores de Caboet. Guillermo Guitardo de Caboet en 1110 se reconoció vasallo del Obispo de Urgel por el territorio de Andorra. En 1150, Miron, hermano de Guillermo, declaró que tenía por el Obispo el feudo de que se trata. En 1158, Raimundo de Caboet, hijo de Miron, otorgó un testamento por el cual devolvía al Obispo lo que de él tenía en Andorra, si su hermano Arnaldo, instituido heredero, no cumplía otras condiciones de dicho testamento en favor del Obispo. En 19 de Julio de 1159, Arnaldo prestó homenaje al Obispo trasmitiendo sus derechos á su hija Ermesinda de Castellbó, que casó con el conde de Foix.

En 1231, los andorranos, representados por treinta vecinos de cada parroquia, reconocieron de un modo solemne la soberanía de los Obispos, y en el mismo año, el prelado Poncio de Villanut constituyó el estado político, administrativo y judicial de los Valles en la forma que hoy subsiste, con variaciones apenas perceptibles. Por este tiempo se reunieron las familias de Castellbó y Caboet, y transmitieron sus derechos y dominios á los condes de Foix, los cuales habían auxiliado al Obispo Bernardo Castillo en sus luchas contra el conde de Urgel, por lo que éste hizo nuevas concesiones á la casa de Foix. Representan do ésta los derechos de la de Caboet, el conde Roger Bernardo III reclamó el cumplimiento de las promesas hechas por el Obispo, promoviéndose por este

motivo tal guerra contra el Obispo Pedro de Urgel, que despues de dos campañas desgraciadas, tuvo el prelado que transigir, y con la mediación de Obispos, príncipes y magnates se celebró en 1278 la famosa concordia de los *Pariatges*, por la cual se concedieron al Conde ciertos derechos taxativos de judicatura y mando y reclutamiento de fuerzas, pero siempre en feudo del Obispo de Urgel, al cual los condes de Foix debían prestar y prestaron perpétuo homenaje. Este convenio ó *pariatge* fué firmado por el conde Roger y aprobado despues por el Papa Martin iv.

Así quedó constituido políticamente el valle de Andorra, ejerciendo el Obispo de Urgel el dominio supremo así en lo político y legislativo como en lo administrativo, y teniendo por feudatario suyo al Conde de Foix en los derechos que taxativamente le otorgara la concordia. El condado de Foix pasó despues por enlaces y casamientos á los reyes de Navarra y del Bearn, y luego á los de Francia con Enrique IV. Los reyes de Francia continuaron conservando sus derechos taxativos de administración de justicia por un delegado ó *viguier*, aunque siempre bajo la dirección suprema de la Mitra. En 1790 y durante el período revolucionario, el gobierno francés negóse á percibir el pago de los derechos que correspondían al Valle, y renunció á toda intervención en los asuntos interiores de este Principado. Con los siguientes gobiernos franceses, imperiales ó monárquicos, volvieron los antiguos usos y así han continuado hasta ahora.

He ahí de qué manera resume el señor Trias la constitución política y la personalidad internacional del Principado de Andorra: La forma de Gobierno en los Valles no es la republicana, como erróneamente se pretende, sino la monárquica, constituyendo un *Principado*, ya que el lenguaje internacional reserva este calificativo á los pueblos de corta extensión territorial, regidos por dicha forma. Esta monarquía es hereditaria, no por sucesión familiar, sino por su vinculación en la Mitra, de la propia suerte que los Estados pontificios, cuyo jefe era el Papa. Es limitado en algunos de sus poderes por la infeudación á los sucesores de los condes de Foix, y por la intervención popular. Y es, por último, elemento primordial ó predominante de su Gobierno el religioso, ya que el poder soberano se ejerce por un Obispo, quien delega ó consulta sus actos con las dignidades eclesiásticas que lo rodean, y se vale de un Tribunal eclesiástico ordinario, como Supremo, en los asuntos temporales del Principado. En el orden internacional, si bien constituye el Principado un verdadero sugeto, no cabe atribuirle la plenitud de la personalidad política *Estado*, y no puede dejar de colocarse en rango de los Estados semi-soberanos. Tiene, en efecto, limitada la soberanía política, dependiente en parte de España, puesto que español es su soberano, el Obispo cuya nominación depende, no de la libre elección del pueblo

andorrano, ni siquiera de su propuesta ó presentación al Papa, sino de la propuesta del monarca español á tenor del Real Patronato convenido con la Santa Sede. Y depende también del Gobierno de Francia, en virtud de los derechos que la República se atribuye, como derivados de la Casa de Foix.

Claro está que la genuina representación internacional de esta persona reside no en el Consejo general de los Valles, ni en Francia conjuntamente con el Obispo, sino en el Prelado solo, toda vez que el prelado es el soberano, y Francia no puede arrancar sus derechos limitativos de otro origen que los *Pariatges*.

DISCURSO

PRONUNCIADO EN LA CIUDAD DE ELCHE POR UN NIÑO DE CINCO AÑOS DE LA ESCUELA DE PÁRVULOS QUE DIRI GEN LAS HIJAS DE LA CARIDAD EN LA VISITA QUE HIZO EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR DON PEDRO ROCAMORA Á ESTE ASILO BENÉFICO.

Ilustrísimo señor:

Bien venido seais á este tranquilo Asilo de la sencillez y la inocencia, cuyos moradores os saludan y os felicitan con el mayor respeto.

Quisiéramos, señor, haber podido recibirlos con toda la ostentación que vuestra alta gerarquía se merece, pero á vuestra ilustración no se esconde que los accidentes materiales nada significan cuando se examina la esencia ó la naturaleza de las cosas; mi corto ingenio y mi balbuciente lengua no me permiten expresar con la debida precisión y elocuencia, los sentimientos de amor que hacía vuestra venerable persona sienten nuestros infantiles corazones.

Sí, Ilustrísimo señor, hoy es un día de eterno recuerdo para esta ciudad, no solamente por haberos elevado el Señor á tan alta dignidad sino también por el celo con que en otro tiempo trabajasteis en bien de vuestros feligreses y por lo mismo debe ser de grande regocijo para todos; y así, aunque solo fuera por este singular beneficio, vuestro nombre debería pasar glorioso á la posteridad y quedar grabado en láminas de bronce y en letras de oro en la página más brillante de la historia ilicitana. Sí, Ilustrísimo señor, vuestro nombre estará escrito en nuestros sencillos corazones y lo que es más importante, lo estará en el libro de la vida y en el Sagrado Corazón de Jesús, que tanto ama á los que dan la vida por sus ovejas; él bendiga vuestra caridad derramando sobre vuestra alma, la plenitud de sus dones y conservando largos años vuestra vida para bien de vuestros diocesanos. Esto es lo que os desean todos estos niños, y como no podemos testificar nuestra gratitud por habernos hoy honrado con vuestra visita, os doy las gracias más expresivas implorando ahora vuestra episcopal bendición.—He dicho.

Poesía recitada por dos niñas de la misma edad.

Salud digno Prelado,
Pastor esclarecido,

Honor tan distinguido
Nos colma de placer;
Al ver aquesta escuela
Por vos santificada,
¿Qué dicha más colmada
Pudiera apetecer?
La vida á su Ilustrísima,
Dilate un siglo el cielo
Cual cumple al tierno anhelo
De nuestro corazón,
Que en testimonio sincero
De afecto reverente,
Implora tiernamente
Su santa bendición.

Por eso, con nuestro acento,
Le saludamos amigas,
Como las rubias espigas
Que mueve pausado el viento;
Y será completo el gozo
De nuestro tierno corazón,
Al recibir de rodillas
La episcopal bendición.

Cabos sueltos

Bajo el título «El pollo tuerto», leemos en «El Imparcial»:

«Un gitano recobero que un pollo vivo vendía, al ver que en la mercancia se fijaba un caballero, —¿Me lo quiere usted mercá?— dijo levantando el pollo, —miste qué prenda, es un rollo de manteca este animá. El comprador, que era experto, vueltas al pollo le dió, y examinándolo, vió con disgusto que era tuerto. Devolviéndolo al gitano, —Le falta un ojo,—le dijo,—no me conviene.»

—«Pero hijo, ¿no está gordo, bueno y sano?», —«Sí, pero es tuerto.»

—«Ajá dijo al punto el recobero, —pero, oiga usted cabayero, ¿lo iba usted á poné á bordá?»

Por mucho que nos hemos calentado la cabeza, no hemos podido resolver el intríngulis del cuento.

Así no podemos decir si el pollo tuerto es alusión al pollo antequerano, al pollo malagueño, ó á Mohamed el tuerto, hermano del sultán de Marruecos. Averigüelo Vargas.

Mas de 300 contribuyentes del Ayuntamiento de Cea se han presentado en manifestación pacífica en la Delegación de Hacienda de la Coruña para protestar del reparto de consumos.

Pues en Alicante parece que se trata de organizar otra para pedir al Sr. Gobernador civil que los dependientes del resguardo sean menos andaluces, enténdámonos, menos *borreros* y más *campeschanos*, vamos al decir, más... más finos y complacientes con el público.

Anteayer, al introducir por el fieltro de la Goteta un carro cargado de

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE

Las iglesias de Oriente.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas á la Cátedra de Pedro, formen un solo rebaño con un solo Pastor.

PROPÓSITO

Rogar á Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente á la Iglesia Romana.

Humildad de corazón.

Máxima. «No presuma de humilde quien huye de las humillaciones; no dude que es soberbio quien gusta de los aplausos.»

(San Agustín.)

vino, se promovió discusión sobre la cantidad del artículo sujeto á adeudo.

No se pesó en el fielato... *plancha*. Se obligó al pobre carretero á ir al fielato central para pesar el vino... *plancha*.

Se descargó en él la mercancía, y resultó honrada la palabra del carretero... *planchón*.

Y luego sus mercedes los de la *mesnada borrera*, se negaron á colocar el vino sobre el carro... viéndose el carretero condenado en costas después de ganar el juicio... *tablón*.

Más de doscientas personas rodearon al carretero, oyendo indignados sus protestas contra el desafuero de que era objeto.

«Pue, decía uno de los de la cuerda, piano, pianísimo, como oración de estudiante *suspensio*, ¿qué ze habrá creído esta gente, que fumamo pitoyo de quinze céntimo? pue no zeñó, que lo fumamo de la güerta de abajo y cabeza gorda, y ezo de gazer reverenzias ante un toner de vino se gaze en la taberna y no en el muevo».

No sucedió nada por esta, y el carretero cargó su vino con ayuda de vecinos y hasta la otra.

El fiel de consumos, D. Juan Morant, inteligente y muy querido del público, ha presentado al Sr. Borrero, la dimisión de su cargo.

Nos escamamos. [Fiel y dimitir! algún artículo de incompatibilidad habrá por medio.

Dicen que el fiel Morant, no podía oír frases como las siguientes: «niño qué llevas ahí», *figues y bones*, señor consumero.

—Pue echá unas cuantas para probarlas.

Zañá Pepa, ¿qué llo trae en esa espuerta?

—Poca cosa, un pollo y de los gordos.

A vé, caramba que buen mozo, zañá que una plumas de la cola, para adorno de misombro calané.

El fiel Morant, repetimos, no sirve para andalúz, es muy alicantino.

Noticias locales y regionales

Los niños díscolos en Alicante, han sido en los últimos días cocheros.

Dos de éstos apodados el *Alicantí* y el *Nap*, rieron anteayer frente á la fonda de Bossio, resultando ambos heridos, y de mucha gravedad el primero.

Otra hazaña; en la tarde del día anterior, una jóven sirvienta tomó un coche de punto en la plaza de Eloche para dirigirse á la estación: el cochero, antes de llegar á ella, torció de camino y la llevó bajo del puente de la carretera de Madrid, con siniestros propósitos; la jóven pudo escapar á duras penas de ser víctima de una brutal violencia.

Según se nos asegura, de este hecho entienden ya los tribunales, pues hablamos de referencia.

«El Serpis», hace cumplidos elogios de los oradores sagrados D. Agustín Cervero, canónigo de nuestra Colegiata y D. Juan Chaumel, que lo es de la catedral de Toledo, los cuales han predicado en la iglesia de Santiago de Villena, en las últimas fiestas á la Virgen.

Ha llegado á esta plaza en uso de licencia, el coronel del regimiento de cazadores de Almansa 13, de Caballería, D. Luis Pascual del Pobil y Martos.

Adelantan rápidamente las obras del embaldosado de la Parroquia de San Mauro y San Francisco de la Ciudad de Alcoy.

Al regresar anteayer tarde de sus posesiones, la distinguida familia del barón de Finestrat, se ha encontrado descerrajada la puerta de la casa que habitan en la plaza de Alfonso XII, número 15, fracturando varios muebles, notando la falta de alhajas y otros objetos.

Se ignoran los autores del hecho.

Entre los políticos, es creencia general que las Cortes, al reanudar sus tareas, lo harán entrando ya en la segunda legislatura, y siendo así, aun que no haya mensaje, habrá, por lo menos, siquiera un programa político económico del gobierno, en el cual exponga éste sus proyectos y propósitos para la legislatura indicada.

Pronto comenzarán las negociaciones para la prórroga del *modus vivendi* con

Francia, y para la celebración de otros con diferentes países.

Cree el Sr. Moret, que por lo que respecta al de la vecina República, no habrá dificultad alguna, pues las cortes concederán la autorización necesaria, fundándose en los más rudimentarios principios de patriotismo.

Respecto á los demás... ¿quién puede saber lo que ocurrirá?

Llamamos la atención del público en general y de los médicos particularmente, acerca del anuncio inserto en la cuarta plana, relativo á los acreditados baños de Alhama de Murcia.

Ha tomado posesión del curato de Novelda, el Pbro. D. Rafael Gonzales, cura propio que fué de la villa de Aspe.

Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro querido y respetable amigo, el señor cura de San Nicolás de Murcia, D. Pedro Martínez Garre.

Un periódico de San Sebastián hace la estadística de los nobles que han visitado aquella población durante el presente verano.

Es como sigue: 15 Duques, 48 Condes, 70 Marqueses, siete Vizcondes y cuatro Barones.

En vez de nobles, hubiésemos puesto nosotros aristócratas, para ser más exactos.

Alicante ha sido visitada apenas durante el verano por una docena de títulos, mas en cambio, ha dado franca hospitalidad á muchos miles de modestos hijos del pueblo.

Noticias generales

Leemos en un periódico de Puerto Príncipe: «En la República americana del Norte, se permiten los juegos de azar bajo las siguientes condiciones:

1.ª Pagando por cada casa una licencia de 1.000 pesos al mes.

2.ª La propiedad ó casa donde se juega sin licencia, pagará cinco veces la cuota de 1.000 pesos; clausurándola si reincidiese y enviando á los jugadores á presidio por desacato.

3.ª Es requisito indispensable que las casas de juego o tenten por la noche un gran farol, y de día una muestra con la siguiente inscripción: «Casa de vicio, donde se reúnen hombres de malas costumbres, indignos de la familia y de la Sociedad.»

4.ª Un agente de la autoridad fiscaliza la entrada y la salida de los tuhares para que al siguiente día se publiquen sus nombres en los periódicos de la localidad.»

Hasta la fecha creése que serán más de 25 los Prelados que se proponen concurrir á las sesiones del próximo Congreso católico que debe celebrarse por Octubre en Tarragona.

El Ayuntamiento de Barcelona se propone conceder la subvención de 125 pesetas mensuales á las Hermanitas de los Pobres de aquel a ciudad.

Las noticias que se reciben acerca del estado de salud del Cardenal González, son desconsoladoras.

El retroceso brusco que ha sufrido en su grave dolencia, ha destruido sus proyectos de un próximo viaje á Lourdes, concebido á virtud de una engañosa tregua que había presentado el padecimiento, y que había hecho retoñar risueñas esperanzas de curación.

Pocos días hace recibió la visita de una caracterizada persona, que á pocas se permite ver al ilustre enfermo, y ésta le halló en la situación más lamentable. Apenas puede hablar, la demacración ha hecho horribles progresos en su naturaleza, y la vivacidad y fuerza de su mirada ha perdido todo su brillo y energía.

Parece que lleva con heroica y cristiana resignación los dolores y trabajos de su enfermedad, y sólo se ocupa de los días eternos, que considera para él muy cercanos.

Haemos fervientes votos por la salud del eminente Purpurado.

En el reino lusitano, en la región del Miño, han ardido en poco espacio de tiempo dos conventos.

Parece que un misterioso individuo es el que los incendió, y hay quien asegura, por haber sido hallado poco antes del siniestro el desconocido personaje, que su ocupación favorita es la de quemar esta clase de edificios.

Este debe ser de la familia socialista, como anarquista ó cosa por el estilo.

Noticia de «La Croix».

«Heroicidad de un sacerdote

Escribenos de Roma:

«El viernes último bajaba un coche público por la vía Garibaldi. Al llegar á la parte baja de San Pedro in Montorio, el caballo se desboca y emprende una vertiginosa carrera. Pocos pasos faltaba dar al furioso animal para hacer añicos á un niño de pocos años que jugaba en medio de la calle, cuando hé aquí que el

Reverendo Ernesto Lorenzetti, capellán del cementerio de Santa María in Transtevere que á la sazón pasaba, viendo el inminente peligro que corría la vida de aquella inocente criatura, sin parar mientes en el riesgo á que se exponía y sobreponiéndose á sus setenta años, se arroja decidido á salvar al desgraciado niño.

Salvarle consiguió, mas á costa de su propia vida. Casi al mismo tiempo se vino sobre él el caballo con tal fuerza, que de un lanzazo le hundió todas las costillas. Dos horas más tarde entregaba su alma á Dios en el hospital á donde había sido trasportado.

El *Messaggero*, periódico el más anticlerical de Roma, dice de este venerable sacerdote, que era ejemplarísimo y que repartía entre los pobres todos sus haberes.»

EXÁMEN DE DONATIVOS.

Se ha dictado la siguiente real orden:

«En vista de cuanto manifiesta el director del Museo Nacional de Pintura y Escultura, respecto á los legados y regalos que hacen algunas personas al citado establecimiento de obras de arte, exentas, en su mayoría, de mérito artístico, con lo que, lejos de acrecer la riqueza de tan importante Museo, en realidad sólo ocupan sitios necesarios para otras obras y aumentan cuidados y responsabilidades, S. M. (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, de conformidad con lo propuesto por el director del Museo y por esa dirección general, ha tenido á bien disponer que, para la dmsión de esta clase de donativos, proceda un exámen de una junta, compuesta del director, secretario y conservador del establecimiento mencionado, á fin de evitar los inconvenientes expuestos anteriormente.»

El periódico «La Petite République», afirma que el Gobierno francés está resuelto á realizar en la isla de Madagascar una expedición con fuerzas militares de importancia en el caso de que fracasara la misión recientemente encomendada al señor Lemyrede Villers cerca de la Reina Ranavaló Manjaka III.

Dos brigadas de infantería con la dotación correspondiente de artillería de campaña al mando del general Borguis Desbordes, serían las destinadas para dicha expedición.

Léase y reflexiónese sobre lo que dice de la «Emulsión Scott», un eminente especialista

(Pídase siempre la legítima de Scott)

Sres. Scott y Bowne.

Barcelona 1.º mayo 1886.

En las enfermedades de los ojos tenemos que recetar á cada paso el aceite de hígado de bacalao, y en mil ocasiones me he servido de la «Emulsión Scott», con gran provecho y ventaja sobre el aceite simple. Produce todos los buenos efectos de éste sin tener ninguno de sus grandes inconvenientes.

Dr. JOSÉ BARRAQUER.

Especialista para las enfermedades de los ojos.

AVISO

Desde el 1.º de Septiembre, empezó á salir un coche diario de la Posada de Pedro Ramis, situada á espaldas de la fonda de Roma, el cual, á precios económicos, conduce viajeros de Alicante á los Baños de Busot y vice-versa.

ESTÓMAGO Para curar sus males tomar el bicarbonato de sosa químicamente puro, que es soluble, no irrita el tubo digestivo y calma el dolor, el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan, producen dolores y trastornos gástricos é intestinales.

Caja, 2 y 4 reales. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, núm. 11 Madrid.

En esta capital; En la farmacia del señor Soler.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JERÉZ

PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se sirven exquisitos helados de todas clases, siendo especial y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento.

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchateria, se sirven también los ricos chocolates elaborados por lo mismo López Jeréz, los que son de elaboración especial de la casa.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

Labrad. res 14, Alicante.

Queda abierta la matricula en este acreditado centro de enseñanza, para los alumnos de segunda enseñanza y carrera de comercio, la que finalizará el día 1.º del entrante Octubre. Los interesados pueden dirigirse al Director

del Establecimiento, D. Cosme Javaloyes, Presbítero, quien informará sobre la matrícula é ingreso en el Colegio.

Armonium, en perfectas condiciones de conservación; numerosos registros, último modelo; se vende á precio muy económico. Darán razón en la Administración de este periódico.

LUZ ELÉCTRICA

Ampliada la fábrica de electricidad con la gran batería de acumuladores para poder suministrar cuanta corriente se solicite, esta Empresa ha acordado dar las mayores facilidades posible para que el público en general pueda utilizar esta clase de luz con las mismas ventajas que las demás conocidas. Al efecto, ha establecido tarifas especiales para suministrar la electricidad por contador y a *forfait*, siendo de su cuenta todos los gastos de instalación, de modo que el abonado solo ha de satisfacer un tanto mensual.

Para más pormenores, dirigirse á la administración de la Sociedad situada en la misma fábrica, donde facilitarán cuantos se deseen.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE

SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual

de los Rdos. PP. Franciscanos.

COCENTAINA

Pensión UN peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá á los alumnos.—Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

COLEGIO SAN JOSÉ

BAILÉN, 29, ALICANTE

Matricula

Desde el 1.º de Septiembre, hasta 1.º de Octubre en que da principio el próximo curso académico, queda abierta la matricula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller y estudio de Comercio.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª Enseñanza y carrera de comercio.

Para el ingreso y matricula, dirigirse al director, D. Celestino Chinchilla, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

(PEGO.)

El sesenta por ciento de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes de prueba del curso.

1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales. Gran edificio, con oratorio, gimnasio, gabinetes de Física é Historia Natural.

Gimnasia, Equitación, Dibujo, Pintura y Música.

Pídase el Reglamento al Director.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

—

Madrid 14 (6'19 t.)

En Galicia no ha llegado á alterarse el orden público á pesar de la excitación de los ánimos contra los excesivos impuestos, y contra el impuesto de las cédulas personales.

En muchos pueblos de la Coruña se han reconcentrado fuerzas del ejército y de la Guardia civil.

Madrid 14 (7'22 t.)

Se acentúa más la división de los republicanos á consecuencia de las últimas elecciones.

Importantes personalidades de los partidos zorrillistas y centralistas, son objeto de duros ataques por parte de sus corelegionarios.

Madrid 14 (8'15 n.)

Se considera como una noticia con fines políticos, la de haber sido detenidos dos anarquistas, en los jardines del Vaticano.

Aquella no ha resultado cierta.

ALICANTE

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUILJARD

Plaza del Progreso, 5.

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE

Abre el apetito

FORTALECE Á LOS DÉBILES

y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

LA ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Ha curado á otros, le curará á usted.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S SARSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

LABRADORES, 14.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias ó ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á la Administración de este Establecimiento.



TARIFA

PARA LA INSERCION EN "EL ALICANTINO"

DE

TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

A dos columnas, por una sola vez.	20 pesetas.
A » » dos dias seguidos.	30 »
A una » un solo dia.	10 »
A » » dos dias seguidos.	15 »

EN TERCERA Y CUARTA PLANAS

A dos columnas, una vez.	10 pesetas.
A » » dos veces seguidas.	15 »
A una columna, una vez.	5 »
A » » dos veces seguidas.	7'50 »

NOTAS.—Mayores tamaños que los indicados, á precios convencionales.—A los suscritores se les hará un 10 por 100 de rebaja.—Se admitirán hasta las seis de la mañana.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

DE NOVELDA

FUNDADOR

D. Luis Calpena Avila,

CAPELLÁN MAYOR,

MAGISTRAL DE LA REAL BASÍLICA DE SAN FRANCISCO EL GRANDE DE MADRID.

La enseñanza de este Colegio está dividida en dos grandes secciones.
Sección primera

(1.ª y 2.ª enseñanza).—Comprende esta sección la "instrucción primaria, en sus tres grados de infima, elemental y superior.—2.ª enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.—Estudio de idiomas.—Clases de adorno: Gimnasia, Música, Dibujo, Caligrafía, etc.
En el próximo curso recibirá gran impulso la Instrucción primaria.

Academia de estudios superiores

(Sección segunda).—Pueden cursarse en esta sección las carreras de DERECHO y FILOSOFÍA Y LETRAS.—Preparación completa para algunas especiales.—Profesorado de 1.ª enseñanza y otras.
En las dos secciones se admiten alumnos *internos, medio-pensionistas y externos*.—Cada sección tiene su Reglamento propio y disciplina especial.

El Sacerdote encargado de la dirección espiritual de los alumnos tiene su residencia en el Colegio.

Todas las dependencias se comunican con la Dirección por medio de teléfonos, timbres eléctricos y tubos acústicos. El edificio está preservado de los efectos de la chispa eléctrica por para rayos montados convenientemente.

Para más detalles, pidase el Reglamento de la sección correspondiente.

Toda la correspondencia al propietario del Colegio D. JOSÉ MARÍA PARRA.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

LÍNEA REGULAR

BI-SEMANAL

DE GRANDES VAPORES



ENTRE

BILBAO, SEVILLA, MARSELLA

y puertos intermedios.

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca de 2300 toneladas.—Cabo San Sebastián de 2300.—Cabo de la Nao de 300.—Cabo Toros de 2300.—Cabo San Vicente de 2300.—Cabo San Antonio de 2300.—Cabo Quejo de 2300.—Cabo Pañas de 2300.—Cabo Trafalgar de 2300.—Cabo Palos de 2300.—Cabo Ortegale de 2300.—Cabo Crus de 2300.—Cabo Prior de 1500.—Cabo Silheiro de 1500.—Itálica de 1500.—Ibizabal de 1100.—La Cartuja de 1100.—Vizcaya de 1100.—Triana de 1100.—Luchana de 500 y Cabo Santa María de 300.

Salidas de Alicante, los días martes y sábados para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo Carril, Coruña, Santander, Bilbao, admitiendo carga para San Sebastián. Pasajes y puertos Norte de Francia.

Todos los días y viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cote y Marsella, admitiendo carga para San Felip y Palamos y los principales puertos de Italia.

Consignatario: D. ENRIQUE RAVELLO, Calatrava, 12.

APOTEOSIS DE CRISTOBAL COLON

Magnífico oromo en colores de gran tamaño. Se vende á 3 pesetas, en la Administración de este diario, Mayor, 63.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

De venta: Dr. Aguiló, Mayor, 51. Dr. Soler, P. San Cristóbal, 12. Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

BAÑOS TERMALES DE ALHAMA DE MURCIA

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN SIDO PRESENTADAS SUS PRODIGIOSAS AGUAS

Agua sulfatado cálcica de 45° centígrados de temperatura

DOS TEMPORADAS OFICIALES:

1.ª Del 10 de Abril al 10 de Junio.—2.ª Del 10 de Septiembre al 10 de Noviembre

SITUACIÓN DE LOS BAÑOS.—Está situado el establecimiento en una de las más bellas regiones de la provincia de Murcia, en el centro de la villa de Alhama, con estación en la línea férrea de Murcia á Lorca, á diez minutos de ella y con estación telégrafica dentro de la población. El viaje es, por tanto, cómodo y económico.

Indicaciones de las aguas de los baños de Alhama de Murcia

INDICACIONES PARTICULARES: Están especialmente indicadas para combatir con éxito indudable todas aquellas alteraciones de nutrición de los tejidos y funciones orgánicas que la Patología designa con el nombre de *dálasis reumáticas*, y cuyas diversas manifestaciones radican tan pronto en las articulaciones, como en los músculos, nervios, tejidos fibrosos, mucosos, óseos y parenquimatosos de los órganos, expresándose en forma de reumatismos diversos, artritis, gota, neuritis, parálisis, gastralgias, enteralgias, dispepsias reumáticas y metritis de igual índole.

INDICACIONES GENERALES: Están igualmente recomendadas desde muy antiguo como las mejores.—Teniendo comprobada su eficacia en más de 6.000 enfermos—para combatir con seguridad las afecciones siguientes del sistema nervioso.

DEL CENTRAL: En las crónicas, reumáticas ó congestivas; en las producidas por focos hemorrágicos, después de disipados los primeros síntomas de la inflamación de la sustancia cerebral. En la *mielitis* y *meningitis* medulares no escleróticas, y sobre todo en las por bruscos enfriamientos, en la *parálisis infantil* y diversas *paraplegias*. En las *neurosis*, *isterismos* en sus diversas formas, *coxa ó baile de San Vito* y *epilepsia*.

DEL PERIFÉRICO: En las contracturas y convulsiones espasmódicas, parálisis periféricas, sensitivas y motoras y en las diversas *neuralgias*.

OTRAS AFECCIONES: No es menos notable la acción curativa de las aguas de Alhama de Murcia en las contusiones, *desguaces*, *dislocaciones*, *fracturas* y *heridas* por armas de fuego y blancas con *restricciones musculares* y *tendinosas* y en las *anquilosis* incompletas.

Advertencia importante.—Conviene hacer presente al público en general y á los señores médicos en particular, que el establecimiento de Alhama cuenta además con un nuevo manantial de aguas sulfurosas, perfectamente analizadas y clasificadas como sulfurosas sódicas bicar onatadas alcalinas frías; que desde há pocos años lo viene explotando con enter independencia de sus aguas termales y con excelentes resultados en aquellas afecciones que dependen del *herpetismo* y *escolofatismo*, sobre todo en sus manifestaciones en la piel, *mucosas* de los ojos, nariz, oídos y aparato respiratorio, *úlcera atónica*, *sarna*, *metritis* y *desarreglos menstruales*.

INSTALACIÓN: Completa. La hidroterapia posee todos los aparatos necesarios para la más completa aplicación de las aguas, y el servicio de fonda y habitaciones es esmerado, cómodo y económico: Salón de recreo y para juegos de tresillo y otros licitos, periódicos y piano. Magníficos huertos y paseos alrededor de la población.

Médico-Director: DR. RECAREDO PEREZ BERNABEU. (1)

Administrador: DON JUAN MARTINEZ. (2)

(1) Reside fuera de temporadas oficiales en Alicante, Navas, 14, prol. Consulta de 8 á 9 de la mañana.

(2) Reside habitualmente en el mismo establecimiento.

PILDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante, Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PAPELERIA

La muy acreditada de los Sres. VICENTE BAÑO Y C.ª, se halla establecida en la calle de San José, núm. 6, en la cual existe un gran surtido de todas clases de papel de tina y continuo, estracilla, estraza y bolsas. Variedad en artículos para escritorio, á precios reducidos.

RESTAURANT IBORRA

15, SAN FERNANDO, 15

Ostras frescas, 1 pta. docena